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: سندرس فً هذه المحاضرة  النموذج الاقتصادي الكلاسٌكً  الكلً  من خلال التوازن فً الاسواق الثلاثة الاتٌة

. توازن سوق السلع والخدمات -

. توازن سوق النقد-

. توازن سوق العمل-

 : مرتكزات النموذج الكلاسٌكً-1

 1:اعتمد النموذج الكلاسٌكً على فرضٌات أهمها

.  ٌقوم التحلٌل الكلاسٌكً على فرضٌة التشغٌل الكامل لكافة عناصر الإنتاج خاصة منها الموارد البشرٌة:التشغٌل التام-1

  .و كنتٌجة لذلك فهً لا تإمن بوجود بطالة و إن وجدت فتعتبرها المدرسة بؤنها بطالة اختٌارٌة

 و ترى هذه المدرسة بؤن كل الأعوان الاقتصادٌة تتصرف وفق و فقط الرشادة الاقتصادٌة :مبدأ الرشادة الاقتصادٌة -1

المسبقة لأوضاع السوق وبالتالً هذا المبدأ ٌعتمد هو الآخر على مبدأ آخر هو مبدأ (المعرفة)و هذا من خلال الدراٌة 

 .الٌقٌن

و المنافسة التامة معناها استمرار قوي السوق . إن إٌمانهم بفكرة المنافسة الحرة و الكاملة: المنافسة الحرة و الكاملة -2

 .من عرض و طلب وفق آلٌات السوق و فقط و هً مستمرة إلى آخر مرحلتها

التً " دعه ٌعمل دعه ٌمر" فالحرٌة الاقتصادٌة و التً أساسها فكرة :حٌادٌة الدولة و فكرة دعه ٌعمل دعه ٌمر -3

و  (حٌادٌة الدولة)نادى بها آدم سمٌث تفرض حٌادٌة الدولة و منه لا ضرورة تذكر لتدخل الدولة فً الحٌاة الاقتصادٌة 

كما جاء  (الوصول إلى وضعٌات التوازن)هذا إذا سلمنا بالتحقٌق الدابم للمنافسة و كذا استنزاف كامل قوى السوق لطاقتها

فً الأساس السابق بل و أكثر من ذلك فغنهم ٌرون أن تدخلها سٌعرقل النشاط الاقتصادي أي عرقلة قوى السوق من تؤدٌة 

 .وظابفها

 إنه و كنتٌجة للفكرة السابقة بل و كؤساس لها كذلك لن ٌكون هناك :المصلحة الخاصة أساس المصلحة العامة -4

حٌث من خلال تحقٌق الفرد . تعارض بٌن المصلحة الخاصة للفرد و المصلحة العامة مع تسبٌق للأولى على الثانٌة

 .لمصلحته الخاصة ستتحقق المصلحة العامة للمجتمع

الذي ٌرى بؤن كل J.B.Say إن الكلاسٌك ٌرون بؤن الأوضاع فً الأسواق تسٌر وفق قانون المنافذ لـ :قانون المنافذ -5

بما فً  (أو سٌطلبها)ستجد من ٌطلبها  (أو ستعرض)حٌث كل السلع التً تعرض . عرض إلا و ٌخلق طلبه الخاص به

 .ذلك مختلف عناصر الإنتاج

 و منه و كنتٌجة لذلك لن ٌكون هناك تكدس للسلع و لا اكتناز للنقود وكل عناصر الإنتاج مشغلة :عدم وجود فائض -6

 .تشغٌلا كاملا

لآدم " الٌد الخفٌة" إن الأمور فً الأسواق عند الكلاسٌك تسٌر وفق فكرة :التوازن الآلً للسوق و فكرة الٌد الخفٌة -7

سمٌث أو ما ٌعرف بفكرة التوازن التلقابً للأسواق حٌث ٌرون الأسواق متوازنة و عن حدث هناك اختلال فإن قوى 

  .كفٌلة بإرجاع الأوضاع إلى حالتها الطبٌعٌة (العرض، الطلب، الأسعار)السوق 
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 إن الكلاسٌك ٌرون بؤن الفرد لا ٌدخر رغبة فً الاحتفاظ بالنقد فً شكله السابل :الإدخار كشكل من أشكال الإنفاق -8

و . من خلال توظٌف هذه المدخرات فً البنوك أو شراء سندات (فابدة)بل ٌدخر رغبة فً الحصول على عابد  (اكتناز)

منه و كنتٌجة لذلك الادخار فً نهاٌة المطاف ما هو إلا الإنفاق من قبل الآخرٌن على السلع الاستثمارٌة لأن كل 

 .المدخرات ستتحول فً النهاٌة إلى استثمار

 الفكر الكلاسٌكً ٌقوم على فرضٌة المرونة الكاملة للأسعار حٌث ٌعتقدون بؤن كل :المرونة الكاملة للأسعار -9

و هذه الفرضٌة . (لانعدام وجود نقابات قوٌة)هً قابلة للزٌادة والنقصان  (سعر عنصر العمل)الأسعار بما فٌها الأجور 

 .تعد جد أساسٌة لتحقق أثر الٌد الخفٌة

 إن الأسعار النسبٌة ٌقصد بها تقوٌم سلعة بسلعة أخرى أي عدم استخدام وحدات النقد فً :ثبات الأسعار النسبٌة -10

 و أساس هذا القٌاس هو ساعات العمل لأنه Y تساوي وحدة واحدة من السلعة X وحدات من السلعة 5القٌاس كان ٌقال 

 ثابتة و من أجل Yو السلعة Xبالنسبة لهم هو مصدر القٌمة و بذلك مهما تغٌرت الأسعار النقدٌة فستبقى العلاقة بٌن السلعة

تحقق ذلك ٌرون بؤنه ذا حدث تغٌر فً الأسعار النقدٌة فسٌمس جمٌع السلع و الخدمات من دون استثناء بما فٌها عناصر 

 .الإنتاج كما سٌمسها بنفس النسبة

. لعناصر الإنتاج D.Ricardo ٌقوم التحلٌل الكلاسٌكً على فكرة قانون الغلة المتناقصة لـ :قانون تناقص الغلة -11

  .حٌث تتناقص إنتاجٌة كل عنصر من عناصر الإنتاج كلما وظفنا وحدات إضافٌة جدٌدة

فبالنسبة إلٌهم و :  كما ٌقوم الفكر الكلاسٌكً على فكرة جد جوهرٌة و هً فرضٌة حٌادٌة النقد: حٌادٌة النقود -12

بناء على ما ذكر سابقا تصبح النقود مجرد وسٌط فقط فً المعاملات لا تإثر فً النشاط الاقتصادي بمعنى أنها 

 1.حٌادٌة

II -ًنتائج أسس و فرضٌات التحلٌل الكلاسٌك 

  نظرٌة كمٌة النقود       : النتٌجة الأولى -1

التً خلاصتها أن التغٌر فً المعروض من النقود سٌإدي إلى تغٌر مماثل فً )لكل ما سبق تصبح نظرٌة كمٌة النقود 

صحٌحة لا تقبل التشكٌك حٌث بناء على ما ذكر كؤسس و ما ترتب  (المستوى العام للأسعار بنفس النسبة و نفس الاتجاه

عنها من نتابج تصبح المتغٌرات النقدٌة لا تِثر إطلاقا على المتغٌرات الحقٌقٌة و بالتالً أي زٌادة أو نقصان فً كمٌة 

النقود ستإدي و فقط إلى تغٌر مماثل فً المستوى العام للأسعار بنفس النسبة و نفس الاتجاه و هذه النظرٌة التً لخصها 

Irving Fisherفٌما ٌعرف بمعادلة التبادل و التً صٌغتها العامة .

                                                         M.V=P.T 

 (حجم الرصٌد النقدي. سرعة تداول النقد= المستوى العام للأسعار .حجم المعاملات)     

  MV=PYحولت فٌما بعد إلى الصٌغة التالٌة  (حجم أو عدد الصفقات) Tو نظرا لصعوبة قٌاس 

 حٌث (حجم الرصٌد النقدي. سرعة تداول النقد = المستوى العام للأسعار . حجم الناتج الحقٌقً )
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 T:   تمثل حجم أو عدد صفقات البٌع و الشراء و من ثمة فهً تتضمن كل ما بٌع خلال الفترة سواء إنتاج 

 yجدٌد أو إنتاج قدٌم أعٌد بٌعه أو بٌع للسندات و الأسهم و منه فهً جد كبٌرة و ٌصعب تقدٌرها لذا استبدلت بـ 

y:  النتابج بالأسعار الثابتة أو النتابج بالأسعار )حجم الإنتاج الكلً الحقٌقً المقٌم بوحدات من السلع و الخدمات

 . و هو ثابت فً الفترة القصٌرة لتعلقه فقط بالمتغٌرات الحقٌقٌة من عناصر الإنتاج و الموظفة توظٌفا كاملا (الحقٌقٌة

 V :  تعرف بسرعة تداول النقد أو سرعة دوران النقد و هً تمثل متوسط عدد المرات التً تنتقل فٌها وحدة

 .و قد افترضت ثابتة فً الفترة القصٌرة (سنة)النقد من ٌد لأخرى خلال فترة زمنٌة معٌنة 

 M : كمٌة النقد المعروضة و المتداولة و بحكم أن السلطات النقدٌة هً التً تحددها فٌعتبرها الكلاسٌك

 .كمتغٌرة خارجٌة أي أنها تتحدد خارج النموذج الاقتصادي و تعطى كمتغٌرة ثابتة

 Y : الناتج الإسمً أو الناتج بالوحدات النقدٌة و هو ٌساوي إلىPY و منه ٌمكن كتابة معادلة التبادل على 

 MV=Y:                 الشكل التالً

 أي إلى ارتفاع فً المستوى العام للأسعار P ستإدي و فقط إلى زٌادة فً M ثابتتان فتصبح أي زٌادة فً yو Vفإذا كانت 

 .فقط بنفس النسبة

 :  و منه علاقة الإنتاج بالأسعار و النقود تكون على النحو التالً

 P     منحنى العرض   

 

 

 

 

 

 

 y 

 الدخل-العرض-الإنتاج        

 :و هذا لن ٌتحقق إلا إذا كان

 الاقتصاد ٌشتغل فً حالة التشغٌل الكامل. 

 و أنه دابما فً حالة توازن. 

  أن النقد حٌادي و منه التغٌر فً الأسعار المطلقة لا تإثر فً حجم النشاط الاقتصادي أي أن حجم الإنتاج

 .بالوحدات الحقٌقٌة لا ٌتؤثر بزٌادة أو انخفاض الأسعار النقدٌة لأنه تتحكم فٌه متغٌرات حقٌقٌة

 :ثنائٌة التحلٌل و حٌادٌة النقد : النتٌجة الثانٌة -2



 

توازن حقٌقً ٌتحدد بالوحدات الحقٌقٌة و لا دخل للمتغٌرات النقدٌة فٌه و توازن : من النتٌجة السابقة سٌكون هناك توازنان

نقدي ٌتمثل فً إدخال عامل أو ظاهرة النقد فً النموذج للحصول فقط على المتغٌرات النقدٌة من دون نقض فكرة حٌادٌة 

النقد و منه عدم تؤثر نتابج التحلٌل الحقٌقً من خلال دراسة التوازنات الحقٌقٌة بنتابج التحلٌل النقدي من خلال دراسة 

 .(سوق النقد)ظاهرة النقد 

 :توازن الأسواق بما فٌها سوق النقد : النتٌجة الثالثة -3

فإن كانت كل الأسواق متوازنة فحتما السوق الأخٌرة و هو  (توازن الأسواق) Léon Walrasو تطبٌقا لتوازن فالراس 

 .سوق النقد سٌكون هو الآخر متوازنا

III - أهمٌة دراسة دالة الإنتاج: 

 :دالة الإنتاج كدالة محددة للنشاط الاقتصادي -1

إن الكلاسٌك ٌنطلقون من أن ثروة المجتمع و قوته لا تتحدد بمقدار ما ٌملكه المجتمع من معادن نفٌسة بل تحددها عوامل 

حقٌقٌة فقط و لٌست نقدٌة لأن الاقتصاد المعبر عنه بالإنتاج ٌنمو نتٌجة زٌادة استخدام عناصر الإنتاج و كذلك التقدم 

 :و هذه العلاقة بٌن حجم الإنتاج و ما ٌستخدم من عناصر الإنتاج ٌعبر عنها رٌاضٌا كالتالً. التقنً

Q=y=ƒ(N,K,…T)                                                                

إذا عرف التوازن الاقتصادي بؤنه التوازن بٌن جانب العرض و جانب الطلب فإن اهتمام الكلاسٌك بدالة الإنتاج هو 

و لهذا درسوا دالة الإنتاج و . رغٌتهم فً دراسة جانب العرض و من ثمة محاولة تحدٌد العوامل المحددة له أو المإثرة فٌه

علاقتها بعناصر الإنتاج خاصة منها عنصر العمل حٌث فً الفترة القصٌرة تكون كل العناصر الأخرى من رأس المال، 

التكنولوجٌا ثابتة بما فٌها عدد السكان إلا عنصر العمل الذي ٌمكن اعتباره متغٌرا و خاضعا لما ٌدفع له كمقابل مع التذكٌر 

 :و علٌه تصبح العلاقة السابقة كالتالً. (الإنتاجً)بؤنهم تجاهلوا تؤثٌر الظواهر النقدٌة على النشاط الاقتصادي 

  y= ƒ(N,K,…T)                                                

و هكذا ٌصبح حجم الإنتاج الحقٌقً للمجتمع ٌتحدد و فقط بما ٌوظف من ٌد عاملة و الذي ٌتناسب و مستوى التشغٌل 

   = ƒ(N   y (.                                     الكامل

  :التحلٌل الحقٌقً و التحلٌل النقدي- 2

و منه و من أجل .          مما سبق ٌظهر بان حجم الإنتاج الحقٌقً فً الفترة القصٌرة له علاقة بحجم الٌد العاملة فقط

الٌد العاملة  (عدد)تحدٌد حجم النشاط الاقتصادي عند الكلاسٌك الذي ٌعبر عنه بحجم الإنتاج الكلً ٌجب تحدٌد حجم 

 .المستخدمة و التً تتحدد فً سوق العمل

 من التحلٌل ٌطلقون علٌها اسم التحلٌل الحقٌقً حٌث فٌه ٌحدد كل من حجم النشاط المرحلة الأولى       إن هذه 

المحققة لذلك و كذلك حجم  (حجما ولٌس قٌمة)الاقتصادي التوازنً مقٌم بالوحدات الحقٌقٌة و كذلك حجم عناصر الإنتاج 

 .الاستثمار و الادخار و كذا سعر الفابدة و لكن دابما باستخدام الوحدات الحقٌقٌة



 

 ٌدرسون الظواهر النقدٌة من خلال دراسة العلاقة بٌن النقود والأسعار أي ٌحاولون كمرحلة ثانٌة      ثم بعد ذلك و 

حٌث ٌخلصون فٌها بؤن زٌادة المعروض من . معالجة تؤثٌر النقود على مختلف التوازنات الحقٌقٌة التً تم التوصل إلٌها

و . النقد لن ٌإثر على حجم الإنتاج الحقٌقً و لا على حجم العمالة و إنما تؤثٌرها سٌنحصر فقط على أسعار هذه المجمعات

 .هذه المرحلة الثانٌة ٌطلق علٌها مرحلة التحلٌل النقدي

        لذا ٌطلق على أسلوبهم و طرٌقتهم فً التحلٌل الاقتصادي بطرٌقة التحلٌل الثنابً أو طرٌقة 

 :التحلٌل المزدوج نسبة إلى التحلٌل الحقٌقً و التحلٌل النقدي

و حجم الاستثمار  (الأجر الحقٌقً)لذا مجمل دراساتهم كانت تهتم أولا بتحدٌد حجم الناتج و حجم العمالة و سعرها الحقٌقً 

و الادخار و سعر الفابدة مقٌم بالوحدات الحقٌقٌة ثم من بعد ذلك وكمرحلة ثانٌة دراسة ظاهرة النقد و الأسعار و هذا من 

 :خلال دراسة توازن مختلف الأسواق وهً

I- توازن سوق العمل بهدف تحدٌد كل من الأجر الحقٌقً  و حجم التشغٌل الذي على أساسه ٌتحدد حجم الإنتاج. 

II- توازن سوق رأس المال و الذي من خلاله ٌتحدد سعر الفائدة الحقٌقً و حجم السلع الاستهلاكٌة و الاستثمارٌة . 

III-  توازن سوق السلع و الخدمات و قانونJ.B.Sayللأسواق . 

IV-  (الاسمٌة)توازن سوق النقد و هو الذي تحدد فٌه الأسعار النقدٌة. 

IV -  توازن مختلف الأسواق: 

 :توازن سوق العمل   -1

  ٌتحدد سعرها و هو الأجر فً سوق العمل كباقً السلع الأخرى من خلال  (بضاعة)إن الكلاسٌك ٌعتبر العمل سلعة

 .توافق رغبات عارضً العمل و رغبات طالبً العمل

  من خلال توظٌفها للعمال تمثل جهة الطلب على العمل و الذي بٌانٌا ٌعبر  (قطاع الإنتاج)إن المإسسات الإنتاجٌة

 .عنه بمنحنى الطلب على العمل

  إن جهة عرض العمل تعبر عن سلوك المالكٌن لعنصر العمل من عمال و أجراء و الذي ٌمثل بٌانٌا بمنحنى عرض

 :فإذا اقتنعنا بفكرة أن حجم الإنتاج ٌتحدد بكمٌات ما ٌستخدم من عناصر الإنتاج سنكون أمام العلاقة التالٌة. العمل

                                      ƒ(N,K,…T)  Q = y =     

    فً الفترة القصٌرة كل عناصر الإنتاج ثابتة إلا عنصر العمل الذي سٌبقى المتغٌر المستقل الوحٌد القابل للزٌادة أو 

 .النقصان بالرغم من ثبات حجم السكان فً هذه الفترة

  أو عدد ما ٌستخدم من عنصر العمل و علٌه تختصر دالة الإنتاج التً تحدد 1سٌصبح حجم الإنتاج ٌتحدد و فقط بحجم 

 :2حجم الإنتاج الكلً بالمعادلة التالٌة 

                              y =ƒ (N( 
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ذكر الحجم و ليس القيمة لأن الددرسة في مرحلة التحليل الحقيقي لا تدخل و لا تتعامل سوى مع الدتغتَات الحقيقية و إن استعملت متغتَا نقديا سرعان ما تتخلص منو بتحويلو -  

 إلى متغتَ حقيقي كما سنرى فيما بعد
  إعادة كتابة ىذه الصيغ ىو من باب تعود الطالب بها و حتى لا ينسى بأننا أمام التحليل في الفتًة القصتَة و ليس في الفتًة الطويلة - 2



 

 وبالتالً الإشكال ٌتمثل فً . مما سبق ٌظهر سبب اهتمام الكلاسٌك بعنصر العمل و بكٌفٌة تحدٌد حجم المستخدم منه

 كٌفٌة تحدٌد حجم العمل المستخدم

  و لكن و بحكم أن الكلاسٌك ٌنظرون إلى العمل و كؤنه سلعة إذن فحجم العمل المستخدم سٌتحدد فً سوق العمل و

 (العمال)و عارضً العمل  (المإسسات)هذا من خلال التقاء رغبات طالبً العمل 

  إن سلوك العامل أو تصرف المإسسات الإنتاجٌة ٌحددهما مستوى الأجر الحقٌقً حٌث العامل ٌنظر إلٌه كدخل بٌنما

 .المإسسة تنظر إلٌه كتكلفة مع العلم أن معدل الأجر هو الآخر ٌتحدد فً سوق العمل

 

                     ٌجب تحدٌد                          التً ٌحددها

                                       

         

  إذن لتحدٌد    

و منه عند الكلاسٌك لا ٌمكن أن ٌتحدد حجم الإنتاج إلا من خلال دراسة سوق العمل حٌث قوى هذا السوق من طلب 

العمل و عرض للعمل أو من خلال محصلتهما و المتمثلة فً معدل الأجر الحقٌقً تعد الوحٌدة المإثرة فً حجم الإنتاج 

 .(جانب العرض الكلً)

 :دالة الطلب على العمل- أ

 ثم بعد ذلك للانتقال إلى 1إن دراسة الطلب الكلً على العمل عند الكلاسٌك ٌنطلق من طلب المإسسة الإنتاجٌة 

المستوى الكلً ٌجب تجمٌع هذا الطلب الجزبً للوصول إلى الطلب الكلً على العمل فً سوق العمل حٌث بصفة عامة 

 .ٌرون بؤن الكل ما هو إلا تجمٌع للجزبٌات

  فعند دراسة الطلب على . (ذكرت سابقا) أساسٌة 2وقت بناء الكلاسٌك للنماذج الاقتصادٌة ٌنطلقون من عدة فرضٌات

 :العمل ٌنطلقون من أن المإسسة الإنتاجٌة و كل الأفراد ٌتصرفون وفق فرضٌة الرشادة الاقتصادٌة

 و الرشادة الاقتصادٌة بالنسبة للمؤسسة تتمثل فً السعً وراء تحقٌق أقصى ربح و بأقل تكلفة ممكنة       

كٌف ٌمكن للمإسسة تحقٌق ذلك فً ظل فرضٌة المنافسة التامة التً تعتمد علٌها :و السإال الذي ٌطرح نفسه هو

 .المدرسة و التً تعد شرطا أساسٌا فً تحقٌق الرشادة الاقتصادٌة

                                                           
1
أفراد أو )ذكر سابقا بأن ىناك فرضية يقوم عليها التحليل الكلاسيكي و ىي أنو من خلال تحقيق الدنفعة الخاصة تتحقق الدنفعة العامة أي من خلال تصرف الوحدات الاقتصادية -  

 ( الوحدوي)ستتحقق الدصلحة العامة و ىذا يقودنا إلى أن المجمعات الكلية يمكن الوصول غليها من خلال تجميع ما تم التوصل إليو وفق التحليل الجزئي  (مؤسسات
2
 .ذكرت سابقا في أسس و فرضيات النموذج الكلاسيكي-  

 الأجر الحقٌقً حجم الإنتاج
حجم الٌد العاملة   

 المستخدمة



 

  إن ترجمة هذه الشروط واقعٌا معناه ٌجب على المإسسة الاستمرار فً الرفع و الزٌادة من حجم الإنتاج من خلال

زٌادة توظٌف عناصر إنتاج جدٌدة ما دامت هناك إمكانٌة لتحقٌق ربح و لو بوحدات قلٌلة مع عدم التوقف عن إنتاج 

حٌث عند هذا المستوى تصبح  (الربح الحدي)وحدات جدٌدة و منه التوظٌف إلا إذا كان إنتاج الوحدة الأخٌرة لا ٌدر ربحا 

 .تكالٌف الوحدة الأخٌرة مساوٌة لإٌرادات الوحدة الأخٌرة

  إن توقف المإسسة عند مستوٌات أقل من المستوى الذي ٌحقق أعظم ربح ممكن و بؤقل تكلفة لا ٌتقبله المنطق :ملاحظة

الكلاسٌكً لأنه وفق مبدأ المنافسة الكاملة التوقف عند مستوٌات أقل ٌترجم بترك جزء من هذا الربح للغٌر و هذا لٌس 

 .بالتصرف الرشٌد و لا بالمنافسة التامة

  إذن انطلاقا من العلاقةY=f(N,K,…)سٌزٌد حجم الإنتاج كلما زاد توظٌف عناصر إنتاج جدٌدة . 

 و فً الفترة القصٌرة تصبح دالة الإنتاج تابعة و فقط عنصر العمل   .  y= ƒ(N,K,…T)      

 و منه قرار أو حجم ما سٌنتج ما هو إلا قرار ما سوف ٌستخدم من عنصر الٌد العاملة .y =ƒ(N) 

   و لكن زٌادة توظٌف الٌد العاملة مع ثبات العناصر الأخرى بسبب تواجدنا فً الفترة القصٌرة سٌعطٌنا مردودٌة

إذن حجم الإنتاج ٌتزاٌد بتزاٌد متناقص كلما . D.Ricardoمتناقصة لعنصر العمل و هذا وفق فرضٌة الغلة المتناقصة لـ 

إلى أن نصل إلى الذروة التً تكون عندها . (و نفس الشًء بالنسبة لرأس المال)وظفنا وحدات جدٌدة من عنصر العمل 

 .إنتاجٌة آخر عامل معدومة

  حٌث . تكون متناقصة كلما تم توظٌف ٌد عاملة إضافٌة (الإنتاجٌة الحدٌة لعنصر العمل)و علٌه فإنتاجٌة العامل

الإنتاجٌة الحدٌة لعنصر العمل تعرف على أنها مقدار أو حجم  الإنتاج الذي تضٌفه آخر وحدة موظفة إلى حجم الإنتاج 

أي ما هو إلا مقدار التغٌر فً الإنتاج الناتج عن التغٌر فً حجم . السابق من خلال توظٌف وحدة واحدة من عنصر العمل

 و التً ٌعبر عنها بالمشتقة رٌاضٌا. (عنصر العمل)العنصر المستخدم 

ƒ(N d  =  Y1)الإنتاجٌة الحدٌة لعنصر العمل   
N      أو =∆y Y1

N     

 dN                                          ∆N                         

   و علٌه ٌتحدد مجال الدراسة بذلك المجال الذي تكون فٌه الإنتاجٌة الحدٌة لعنصر العمل موجبة و هذا معناه أنه و من

باب الرشادة الاقتصادٌة لا ٌعقل الاستمرار فً التوظٌف إذا ما تؤكد بؤن توظٌف العامل الإضافً الأخٌر سٌإدي إلى 

 .انخفاض فً حجم الإنتاج حٌث عملٌا ٌصبح العامل الأخٌر معرقلا للعملٌة الإنتاجٌة

                            0   >  (ƒ(N   =Y'
N   

                              dN                                       

  كون الإنتاجٌة الحدٌة متناقصة كلما أضفنا وحدات جدٌدة طبقا لقانون الغلة المتناقصةD.Ricardo فتكون المشتقة 

 :       الجزبٌة التالٌة

       <0 ƒ= d2  y"N 

                    dN2                                                                                                                   



 

و علٌه ٌمكن رسم ذلك . إن المعادلتٌن الأخٌرتٌن تظهر بؤن الإنتاج ٌتزاٌد كلما وظفنا وحدات جدٌدة و لكن بزٌادة متناقصة

 : بٌانٌا كالتالً

 

 .حجم الٌد العاملة التً تحقق التشغٌل الكامل 

                                         N* 

  الذي ٌطرح هل ستستمر المإسسة الإنتاجٌة فً توظٌف ٌد عاملة إضافٌة جدٌدة جدٌدة إلى أن تنعدم الإنتاجٌة السؤالو 

 .الحدٌة لعنصر العمل أو ٌجب أن تتوقف فً مستوٌات أقل

  هو أن المإسسة وفقا للرشادة الاقتصادٌة تتوقف عند ذلك المستوى الذي ٌحقق لها أكبر قدر ممكن من الجواب و

 الأرباح و بؤقل تكلفة ممكنة فكٌف ذلك؟

 

  التكلفة الكلٌة  –الإٌراد الكلً = الربح الكلً                          

  و عند كل مستوى من مستوٌات الإنتاج ٌطرح تساإل هل نزٌد فً إنتاج وحدة أخرى أم نتوقف عن الزٌادة بمعنى هل

زٌادة إنتاج وحدة إضافٌة سٌحقق ربحا أو لا و سٌستمر فً الإنتاج ما دام هناك إمكانٌة تحقٌق ربح و علٌه فٌجب الانتقال 

 إلى التحلٌل الحدي و ذلك بالانتقال من معادلة الربح الكلً إلى صٌغة الربح الحدي

  التكلفة الحدٌة–الإٌراد الحدي = الربح الحدي                  

  إن المإسسات ستزٌد من إنتاجها حتى تصبح التكلفة الحدٌةMC (مساوٌة) لإنتاج وحدة واحدة من المنتوج مطابقة 

رقم المبٌعات =الإٌراد الحدي=سعر الوحدة)للإٌراد الحدي من مبٌعاتها حٌث الإٌراد الحدي ماهو إلا سعر الوحدة 

 (رقم المبٌعات السابق-(بعد بٌع وحدة إضافٌة)الجدٌد

و ستستمر عملٌة الإنتاج التً تتطلب توظٌف ٌد عاملة ما دام الربح الحدي أكبر و لن تتوقف هذه العملٌة إلا وقت ما 

 :ٌصبح الربح الحدي مساوٌا للصفر أي



 

 0=التكلفة الحدٌة –الإٌراد الحدي =                 الربح الحدي 

  لوحدة المنتوجMCالتكلفة الحدٌة = P              الإٌراد الحدي 

 و بحكم أن الإٌراد الحدي ما هو إلا سعر المنتوج فنحصل على 

                                MCQ=P 

 و هذه الصٌغة الأخٌرة ٌطلق علٌها شرط تعظٌم الربح أو قاعدة الرشادة الاقتصادٌة 

 أي لإنتاج وحدة )فإن التكلفة الحدٌة لوحدة المنتوج . بحكم أن العمل هو العنصر المتغٌر الوحٌد بالنسبة للفترة القصٌرة

  حٌث عناصر الإنتاج الأخرى قد افترضت ثابتة   (MCN)ما هً إلا التكلفة الحدٌة لعنصر العمل  (إضافٌة من الناتج

                             MCQ=MCN 

  و التكلفة الحدٌة لعنصر العمل ما هً إلا نصٌب وحدة المنتوج من أجر العامل أي ما هً إلا الأجر النقدي(W)  الذي

 .ٌتقاضاه آخر عامل مقسوما على عدد الوحدات المنتجة بواسطة الوحدة الإضافٌة من عنصر العمل

 W           =MCQ 

q            

 عدد الوحدات المنتجة بوحدة إضافٌة من عنصر العمل = qحٌث 

    W =الأجر النقدي الذي ٌتحصل علٌة آخر عامل 

  و لكن نعلم أن الإنتاجٌة الحدٌة لعنصر العملMPN ما هً إلا عدد الوحدات المنتجة بواسطة الوحدة الأخٌرة من 

 =MPN Qعنصر العمل أي  

  و بالتعوٌض عنq بما ٌساوٌها (MPN)                            ًتصبح صٌغة التكلفة الحدٌة للمإسسة على النحو التال

        MCN=W 

                                       MPN    

 :كالتالً (MC=P)منه ٌصبح شرط تعظٌم الربح أو ما ٌعرف بشرط الرشادة الاقتصادٌة  

P=MCN= W                                           

                                    MPN                                                  

 

P =   W         MPN=W=w                          

                                     MPN                        P                                     



 

  شرط تعظٌم الربحالإنتاجٌة الحدٌة لعنصر العمل= الأجر الحقٌقً          

  و علٌه ٌمكن القول بؤن التصرف الرشٌد للمإسسات الإنتاجٌة هو الاستمرار فً توظٌف الٌد العاملة إلى أن ٌصبح

 .الأجر الحقٌقً المدفوع لآخر عامل مساوٌا للإنتاج الحدي له مقاسا بالوحدات الحقٌقٌة من الإنتاج

  كما انه و وفق نفس الرشادة ٌجب أن لا توظف المإسسات أكثر من هذا المستوى لأن كل توظٌف جدٌد سٌكلف أكثر

 .(خسارة= ربح حدي سالب)من إنتاجٌة أقل و بالتالً الدخول فً مرحلة انخفاض الربح الكلً 

 و ٌمكن تمثٌل ذلك بٌانٌا من خلال المنحنٌات التالٌة: 

: منحنى دالة الإنتاجٌة الحدٌة لعنصر العمل بدلالة حجم العمالة -1 -1

                 

 

 :منحنى الأجر الحقٌقً بدلالة حجم العمالة- 2

 



 

 

                                                     

 :منحنى طلب العمل للمؤسسة- 3

 

 

 

 

 



 

 و هكذا سواء من خلال معادلات شروط تعظٌم الربح أو من خلال المنحنٌات البٌانٌة نستنتج بؤن طلب المإسسة :خلاصة

 . (ارجع إلى الرسم). إلا منحنى الإنتاجٌة الحدٌة لعنصر العمل مرسوما مقابل الأجر الحقٌقًعلى العمل ما هو 

 :كما نستخلص النتابج التالٌة

أن كمٌة العمل المطلوبة عند كل مستوى من الأجر الحقٌقً تتحدد بتلك الكمٌة التً ٌتحقق عند استخدامها : النتٌجة الأولى

 .تساوي الأجر الحقٌقً مع الإنتاجٌة الحدٌة للعمل مقٌمة بالوحدات الحقٌقٌة

                                    =W/P=W MPN    

 أن طلب العمل من قبل المإسسات ٌتوقف عكسٌا على مستوى الأجر الحقٌقً فكلما كان الأجر الحقٌقً :النتٌجة الثانٌة

 .أعلى كلما كان مستوى مدخلات عنصر العمل الذي عنده ٌتحقق تساوي الأجر الحقٌقً مع الإنتاج الحدي للعمل منخفضا

                               (W/p) ƒ = Nd         أو   (W) ƒ = Nd 

(W)/dW=<0                                                    ƒNdq=d 

 

و من خلال هذه النتابج ٌمكن الانتقال إلى دالة الطلب الكلً على العمل حٌث بالنسبة للمجتمع و كما هو علٌه الحال بالنسبة 

للمإسسة الفردٌة فإن الزٌادة فً الأجر الحقٌقً أو المطالبة به ستإدي إلى انخفاض فً الطلب على العمل من قبل 

المإسسات و الذي ٌفسر بوجود علاقة عكسٌة بٌن الطلب على العمل و الأجر الحقٌقً أي أن المشتقة الجزبٌة لدالة الطلب 

 .على العمل بالنسبة للأجر الحقٌقً تكون سالبة

                      (W) /dW=<0                         ƒd  Ndq= 

:-                              .       و علٌه ٌمكن رسم منحنى دالة الطلب على العمل على الشكل التالً 

.. 



 

 :(منحنى عرض العمل)دالة عرض العمل -  ب

 :ٌكون من طرف الأفراد و وفق المدرسة الكلاسٌكٌة ٌحدث ذلك كالتالً (عرض قوة العمل)إن عرض العمل 

 .أن الأفراد من خلال سلوكهم الرشٌد ٌحاولون تعظٌم منفعتهم -1

من جهة  (عدم العمل)أن الهدف الذي ٌسعى وراءه العامل ٌتمثل فً المفاضلة بٌن العمل من جهة و الراحة  -2

 .ثانٌة

                                

                 

وما ٌنتفع به من راحة نتٌجة  (من جهة)أي المقارنة بٌن ما ٌتحصل علٌه هذا العامل كدخل حقٌقً  من خلال قٌامه بالعمل 

 .عدم العمل من جهة ثانٌة

فإذا عرفنا الأجر الحقٌقً بؤنه مقدار السلع و الخدمات التً ٌستطٌع العامل الحصول علٌها مقابل بذله لوحدة واحدة من 

 فإن الدخل الحقٌقً للعامل ٌصبح ٌساوي. (ساعة العمل)العمل 

 عدد ساعات العمل التً بذلها العامل . الأجر الحقٌقً=        الدخل الحقٌقً للعامل

 :و منه تصبح دالة عرض العمل على النحو التالً



 

                                                         منحنى دالة عرض 

 العمل

 و منه سٌصبح حجم العمل المعروض له علاقة بمستوى الأجر الحقٌقً 

No=g(W/P)g(w)                                          

 .(اتجاه انحدار المنحنى موجب بمعنى أن الدالة متزاٌدة)فكلما كان الأجر الحقٌفً أكبر كلما زاد عرض قوة العمل 

                  No'
w >0   dg     d(W/P)>0                                   

 

كلما انتقل العامل إلى مستوٌات أعلى من حجم العمل كلما كان ثمن التضحٌة بوقت الراحة أغلى إلى أن ٌصل إلى 

 .أي (زٌادة متناقصة بالنسبة لعنصر العمل)مستوٌات ٌعرض فٌها كمٌات عمل أقل رغم الزٌادة الكبٌرة فً الأجر الحقٌقً

<0     d2g d(W/P)2<0 W
" 'N o  

 

 1: تحدٌد حجم الناتج و التشغٌل عند الكلاسٌك- ج

حٌث ٌتحدد (W/P)من خلال دالتً عرض العمل و الطلب علٌه ٌتبٌن أن المحدد الأساسً لحجم العمالة هو الأجر الحقٌقً 

 .كل من الأجر الحقٌقً و حجم العمالة فً سوق العمل

أي عند التقاء منحنى الطلب و . أي عند التقاء الطلب على العمل بعرض العمل و هذا عند مستوى الأجر الحقٌقً التوازنً

 .  الذي ٌمثل سلوك المإسسات المنتجة و منحنى عرض العمل و الذي ٌمثل سلوك عارضً قوة العمل

                                                           
1
 Bernard Bernier (2002) :Exercices et problèmes corrigés de macro économie pp160-169. 



 

و منه ٌصبح الأجر الحقٌقً التوازنً هو ذلك المستوى من الأجر الحقٌقً الذي ٌرضى به كل من المنتج و العامل فً آن 

و رٌاضٌا عند تساوي . واحد و الذي ٌمكن تمثٌله بٌانٌا بنقطة التقاء منحنى الطلب على العمل و منحنى عرض العمل

. دالتً عرض العمل و دالة الطلب على العمل 

 :  توازن سوق العمل

                                                      

   

و عند هذا المستوى ٌتحدد حجم العمالة التوازنً و الذي ٌعبر عن ذلك المستوى من الاستخدام للٌد العالمة التً ترضى 

مع العلم أنه لٌست هناك سوى نقطة توازن واحدة  (سواء قطاع الإنتاج أو قطاع العمل)بهذا الأجر الحقٌقً التوازنً 

أما ما بقً من عمالة فإنها تفضل عدم التضحٌة بالراحة مقابل هذا الأجر الحقٌقً التوازنً و  (*W/P*,N)تتحقق عند  

 .(المنظور الكلاسٌكً)بالتالً فهً بطالة اختٌارٌة و لٌست إجبارٌة 

 :حجم العمالة و المستوى العام للأسعار- د

فإن الأجر الحقٌقً ٌبقى ثابتا  (و هً وجهة نظر الكلاسٌك)إذا حدثت زٌادات متناسبة فً كل من الأجور النقدٌة و الأسعار 

لأن الأفراد ٌنظرون إلى دخلهم الحقٌقً و الذي أساسه الأجر الحقٌقً . و منه فحجم العمالة المستخدمة ٌبقى هو الآخر ثابتا

 .(الإسمً)و لٌس الدخل النقدي 

 ٌنظر الكلاسٌك بؤن زٌادة النقد ستإدي إل زٌادة مختلف أسعار السلع دون استثناء بما فٌها أسعار عوامل الإنتاج :ملاحظة

 .بنفس نسبة زٌادة حجم النقد المتداول

 (W1/P1)=(W2/P2)=…=…=(Wn/Pn)=w    



 

 و Wأي لٌس هناك سوى نقطة توازن واحدة و وحٌدة حٌث الزٌادة المتناسبة و المتساوٌة فً كل من الأجور النقدٌة 

 . إنما تترك حجم العمل المعروض دون تغٌٌر و من جهة ثانٌة فإنPالأسعار 

               MPN=W1/P1=W2/P2=w  

 .و بالتالً حجم الطلب على العمل هو الآخر ٌبقى من دون تغٌٌر

                                        

 

 W3/P3=W2/P2=W1/P1=w                                           

و بما أن الثلاث مستوٌات من الأجر النقدي سوف لن ٌقابلها إلا قدر معٌن و ثابت من السلع والخدمات و التً ٌعبر عنها 

و منه فنقطة التوازن فستكون واحدة و وحٌدة أي بمعنى . مستوى الأجر الحقٌقً التوازنً الذي سبق الإشارة إلٌه سابقا

 .مهما ارتفعت الأسعار فسوف تظل هذه النقطة ثابتة

II -  توازن سوق السلع و الخدمات و قانون المنافذ: 

 و حجم العمالة (W/P)بحكم أن التحلٌل الكلاسٌكً ٌنطلق من سوق العمل الذي ٌحدد كل من معدل الأجر الحقٌقً 

. فسٌصبح حجم الإنتاج الحقٌقً ٌتحدد بناء على حجم عنصر العمل.  التً ترضى بهذا الأجر الحقٌقً(*N)المستخدمة 

و . (استثمار)حٌث هذا الإنتاج الحقٌقً ما هو إلا حجم ما ٌنتج من خدمات أو سلع سواء كانت استهلاكٌة أو رأسمالٌة 

بحكم كذلك أن الإنتاج سٌولد دخلا مساوٌا و الذي خلال الفترة الكافٌة سٌتحول إلى طلب بنفس القدر على إجمالً ما أنتج 

فسٌصبح الطلب على السلع و الخدمات النهابٌة وفق المنظور الكلاسٌكً ٌتجه دابما . من سلع استثمارٌة و سلع استهلاكٌة

 .إلى مقابلة العرض

لا ٌمكن قبولها إلا إذا وضعت هناك بعض الفرضٌات و المتمثلة أساسا فً " كل عرض ٌخلق طلبه الخاص به"ففكرة 

المرونة المطلقة لكل من الأجور و الأسعار و كذلك الحرٌة الاقتصادٌة والتً كانت تعد منطلقا فكرٌا و أساسا نظرٌا 

 .للمدرسة الكلاسٌكٌة فً منهجها و تحلٌلها الاقتصادي



 

" المنتجات تبادل بالمنتجات و ما النقد إلا وسٌط" فً عبارة J.B. Sayو الأساس النظري لهذا المنطق هً ما لخصها 

 و هو بذلك كان ٌسعى إلى تؤكٌد بؤن النقد ما هو إلا وسٌلة للتبادل فقط و .("و الخدمات"فٌما بعد أضٌفت لها كلمة  حٌث)

الأمر الذي دفع شارل بودان . أن المنتجات و الخدمات هً الغرض من عملٌة التبادل و لٌس الحصول و الاحتفاظ بالنقد

Charles Baudin ٌظهر قانون " إلى قولSay و هذه الفكرة تطبق . المبادلات تتم دابما بالمقاٌضة (كل) للمنافذ و كؤن

حتى على مبادلة سلعة العمل فالدخل النقدي المتحصل علٌه سٌتحول إلى سلع و خدمات لأن الفرد الذي تخلى عن الراحة 

و بالتالً القٌام بمبادلة قوة  (الدخل الحقٌقً)كان هدفه تحقٌق منفعة معٌنة متمثلة فً حصوله على قدر من السلع والخدمات 

 .العمل لم تكن بغرض الحصول على النقد وإنما إشباع معٌن من خلال استهلاكه للسلع و الخدمات

 للأسواق لا ٌعنً بؤن كل الأسواق متوازنة فقد ٌوجد هناك نقص فً الطلب على سلعة أو Sayإن تحقٌق قانون :ملاحظة

إلا أنه بناء على منطق الكلاسٌك لا ٌمكن أن ٌوجد عجز فً الطلب الكلً على . (اختلال فً بعض الأسواق)خدمة 

المستوى الكلً و منه لا تجد أزمة فً الإنتاج على المستوى الكلً و إن وجدت فتوجد فقط فً سوق سلعة ما و لفترة 

 1.كفٌلة بإرجاع الأمور إلى وضعها الطبٌعً (قوى السوق-الٌد الخفٌة)قصٌرة لأن مرونة كل من الأسعار و الأجور 

و منه زٌادة الإنتاج  و ". أن وفرة المنتجات وحدها هً التً تفتح المنافذ" بعدا مكملا لقانونه حٌث ٌضٌف J.B.Sو ٌعطً 

 .حرٌة تداول المنتجات مع مرونة الأسعار هً شروط لكل تطور فً النشاط الاقتصادي

 قاده إلى نفً إمكانٌة J.B.Sفتفكٌر . (أو قصور)و بما أن المنتجات تبادل بالمنتجات فلن تحدث أزمة فابض إنتاج عامة 

 .  و لكنه ٌتقبل حدوثها فً حدود ضٌقة نتٌجة لعدم التكٌف وفقط فترة قصٌرة. وقوع أزمات من هذا النوع

III-الادخار و الاستثمار و سعر الفائدة: توازن رأس المال: 

إن سعر الفابدة التوازنً وفق النظرٌة الكلاسٌكٌة ٌعبر عن سعر الفابدة الذي تكون عنده كمٌة الأرصدة التً ٌرغب الأفراد 

حٌث عملٌة الإقتراض ماهً إلا عملٌة بٌع لسندات . 2فً إقراضها مساوٌة للكمٌات التً ٌرغب الآخرون فً إقراضها

بٌنما عملٌة الإقراض فتعبر عن عملٌة . مع العلم أن السند ما هو إلا وعد بتسدٌد مبلغ فً المستقبل (نموذجٌة) 3نمطٌة

 .الشراء لهذه السندات

  : جانب الاستثمار-1

 :من خلال ما سبق ٌصبح جانب الاقتراض ٌتمثل فً الجهة العارضة للسندات و المتمثلة فً تصرف كل من

  (زٌادة رأس المال)المإسسات الإنتاجٌة التً هً بحاجة إلى هذه المبالغ المالٌة لتموٌل استثماراتها. 

 قطاع الحكومة التً تقدم على بٌع السندات لتموٌل العجز فً المٌزانٌة العمومٌة. 

بشقٌها الخاص و العام تمثل جانب الاستثمار و الذي ٌمثله منحنى الاستثمار أو  (الاحتٌاج إلى التموٌل)إن هذه الاحتٌاجات 

 .منحنى عرض السندات أو منحنى طلب الأرصدة المعدة للإقراض
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 . الاستثمار على علاقة عكسية بمعدلات الفائدة- 



 

و منه فالاستثمار ما هو إلا دالة فً الربحٌة المتوقعة من الاستثمار فً المشروعات من جهة وفً سعر الفابدة من جهة 

المتوقعة من الاستثمار ٌفترض أنها تتغٌر مع تدفقات الطلب على منتجات هذه  (معدل الربح)حٌث الربحٌة . أخرى

فإن الأنفاق الاستثماري سٌتغٌر مع  (افتراض ثبات الربح)و بالنسبة لربحٌة متوقعة معٌنة . المشروعات طٌلة مدة حٌاتها

 .تغٌر سعر الفابدة

و بحكم أن سعر الفابدة ٌمثل تكلفة الإقراض فإنه كلما ارتفع سعر الفابدة كلما زادت تكلفة المشروع و منه نقص فً الربح 

و العكس صحٌح و منه انخفاض سعر الفابدة . المتوقع الأمر الذي لا ٌساعد عددا من المإسسات فً الإقدام على الاستثمار

سٌسمح بإنجاز عدد أكبر من المشارٌع الاستثمارٌة و بذلك سعر الفابدة سٌكون له تؤثٌر سلبً على حجم الاستثمار و الذي 

 .سٌمول عن طرٌق بٌع السندات و علٌه الاستثمار تربطه علاقة عكسٌة بسعر الفابدة

 

 

 حجم الاستثمارات

 :جانب الادخار -3

بٌنما جانب الإقراض فٌمثل تصرف الأفراد و الذٌن بناء على مبدأ تعظٌم المنفعة التً تنطلق منها المدرسة الكلاسٌكٌة 

سٌفاضلون ما بٌن استهلاك لسلع و خدمات فً الوقت الحاضر أو استهلاك لقدر أكبر من هذه السلع و الخدمات فً 

حٌث هذا القدر الأكبر من الاستهلاك ناتج عن التضحٌة حالٌا بالامتناع عن الاستهلاك للحصول على الفوابد . المستقبل

مستقبلا بعد توظٌف هذه المدخرات فً شراء السندات مع العلم أن هذه الفابدة النقدٌة لٌست غاٌة فً حد ذاتها بل تستخدم 

 .فً اقتناء سلع أخرى

و منه كلما كان مبلغ الفابدة أكبر و منه سعر الفابدة كلما زاد الفرد فً الادخار للحصول على المزٌد من السلع لتحقٌق 

و بالتالً فالعلاقة طردٌة بٌن سعر الفابدة وحجم مدخرات الأفراد و التً لا تبقى بحوزتهم و . إشباع أكبر تعظٌما للمنفعة

 .إنما توظف فً شراء السندات للحصول على الفوابد



 

 

بالنسبة للكلاسٌك تعتبر السندات وسٌلة مفضلة لتخزٌن الثروة كونها تدر فوابد و هذا على عكس الاحتفاظ بالنقد : ملاحظة

لذا النقد بالنسبة لهذه المدرسة لا ٌقوم إلا بوظٌفتٌن أساسٌتٌن وظٌفة مقٌاس للقٌمة و وظٌفة . السابل الذي لا ٌدر فابدة تذكر

 .بٌنما وظٌفة مخزن للقٌمة فتقوم بها السندات و لٌس النقد و هذا عن طرٌق تحوٌل النقد إلى السندات. وسٌط فً التبادل

 

 :  تحدٌد سعر الفائدة التوازنً -4

 

  

فً الفكر الكلاسٌكً ٌنشؤ من خلال تقاطع منحنى الاستثمار مع منحنى الادخار حٌث منحنى  (التوازنً)إن سعر الفابدة 

الادخار ما هو إلا دالة مباشرة فً سعر الفابدة مع العلم أن المدخرات ما هً إلا مصدر الطلب على السندات و الذي ٌطلق 

 .علٌه الكلاسٌك اسم عرض الأرصدة المعدة للإقراض

إن وجود قطاع الحكومة مع توقع حدوث عجز فً مٌزانٌة الدولة الذي سٌمول كله عن طرٌق إصدار سندات حكومٌة 

 .سٌإثر فً حجم السندات المعروضة و منه سٌتؤثر سعر الفابدة بهذا العرض الإضافً فً السندات



 

عرض سندات بقدر )إذا ما أضٌف إلٌه قٌمة العجز فً مٌزانٌة الدولة  (عرض سندات بغرض الاستثمار)علٌه الاستثمار

 .فسٌعطٌنا منحنى عرض السندات (العجز فً المٌزانٌة حٌث هذا العجز ٌعتبره الكلاسٌك متغٌرا خارجٌا

و منه سٌعتمد على المبالغ المدخرة من طرف الأفراد لتموٌل فً نفس الوقت كل من الاستثمار الذي تقوم به المإسسات و 

 .العجز فً مٌزانٌة الدولة

                                    S=I+(G-Tx)    

 

 (العجز فً المٌزانٌة+ لتموٌل الاستثمار )السندات المعروضة = حجم الادخار 

 :(بالنقصان)التغٌر فً حجم الاستثمار - 4

مثلا نتٌجة توقعات متشابمة كالحرب، الاضطرابات السٌاسٌة و )إن توقعات الأفراد بانخفاض ربحٌة المشروعات 

 مع فرض عدم I1 إلى المنحنى I0سٌإدي إلى انخفاض الاستثمار الذي سٌنتقل من المنحنى  (... الاجتماعٌة و الأمنٌة 

 .وجود قطاع الحكومة للتبسٌط فقط

 



 

 

ومما سٌسبب اختلالا فً سوق الأرصدة المعدة للإقراض حٌث سٌصبح عرض الأرصدة المعدة للإقراض ٌفوق 
الطلب علٌها الأمر الذي سٌنتج عنه انخفاض فً سعر الفابدة والذي بدوره سٌإدي إلى تقلص المبالغ المعروضة لنفس 

الغرض أي سٌترجم بانخفاض فً الادخار مما سٌزٌد فً حجم الاستهلاك بنفس قدر الانخفاض فً الادخار، الأمر الذي 
نتٌجة لانخفاض سعر الفابدة والذي أدى إلى زٌادة فً  (الاستثمار المستمال)سٌإدي إلى انتعاش الاستثمار بعض الشًء 

 .الاستهلاك
مضافا إلٌها الزٌادة فً  (الناتجة عن انخفاض الادخار)وعند التوازن الجدٌد تكون الزٌادة فً الاستهلاك 

تكون مساوٌة للانخفاض الأصلً المستقل فً  (A+B)والمحددة بٌانٌا بالمسافة  (الناتج عن انخفاض سعر الفابدة)الاستثمار 

 .طلب الاستثمار مع ثبات المقدارٌن

 
ومنه سعر الفابدة ٌلعب دورا استقرارٌا، فالتغٌر فً الطلب على السلع الاستثمارٌة لا ٌإثر على الطلب الكلً لا 

 .(الادخار)بالزٌادة ولا بالنقصان ونفس الشًء بالنسبة للتغٌر فً الاستهلاك 

 

 
 توازن سوق السلع والخدمات وتحدٌد حجم الاستهلاك: الشكل

 

IV. توازن سوق النقد عند الكلاسٌك: 
من خلال توازنات أسواق كل من العمل، رأس المال، السلع والخدمات أن النقود عند الكلاسٌكٌة لا تقوم سوى 

 :(من أصل أربعة وظابف)بوظٌفتٌن وفقط 
 وظٌفة مقٌاس للقٌمة. 
 وظٌفة وسٌط فً المبادلات. 

حٌث لا ٌعترفون للنقد بالوظابف الأخرى والمتمثلة فً وظٌفة مخزن للقٌمة ووظٌفة وسٌلة لتسدٌد المعاملات 
الآجلة لأنه بعد التمعن نجد أن أصل هذه الوظابف مرتبطة بالفترة القصٌرة ومنه كل النقود المتحصل علٌها فً شكل دخل 

 : إلى سلع وخدمات أي (الفترة الطوٌلة)بمختلف مركباته ستتحول فً وقت ما 

ومنه النقود لا ٌحتفظ بها إلا لإبرام وإتمام الصفقات والمعاملات كالقٌام بعملٌة شراء السلع، حٌث كل المدخرات 
توجه إلى المصارف والأسواق المالٌة التً ستحولها بدورها إلى استثمارات أو تقرض للغٌر لنفس الغرض وهذا بناءا 

على منطق هذه المدرسة والمتمثل فً أن الفرد ٌتصرف بنوع من الرشادة الاقتصادٌة حٌث ٌسعى دابما إلى تعظٌم منفعته 
 .والمتمثل فً الاستغناء عن الاستهلاك فً الوقت الحاضر مقابل الاستفادة من استهلاك أكبر فً المستقبل

فإذا ادخر الفرد فٌكون بغرض الاستفادة من الفابدة التً ٌتحصل علٌها من المإسسات المالٌة والمصرفٌة التً 
تعمل هً الأخرى على إقراضها كلها للمستثمرٌن، بالتالً حتما ستتحول هذه المدخرات إلى استثمار، إذن لٌست هناك 

 .نقود عاطلة



 

إما لشراء السلع  (ٌحتفظ بها فً شكل سابل)لأنها لٌست مخزنا للقٌمة بل تطلب " فالنقود لا تطلب لذاتها"
 .والخدمات أو اقتناء السلع الاستثمارٌة بعد انتقالها من المدخر إلى المقترض فً سوق رأس المال

وبالتالً فهً مجرد وسٌط فقط فً المعاملات لا تإثر فً النشاط الاقتصادي إطلاقا خاصة بعد اقتناع رواد 
، ومنه حٌث ٌعتبرون النقود حٌادٌة لا تؤثٌر "العرض ٌخلق الطلب الخاص به "J.B.SAYالمدرسة الكلاسٌكٌة بقانون المنافذ لـ

 .لها على النشاط الاقتصادي
لأن كل السلع المعروضة بالنسبة إلٌهم ستجد من ٌطلبها سواء كانت سلعا استهلاكٌة أو سلعا استثمارٌة، كما أن 

هذه الفكرة تنطبق كذلك على المعروض من عناصر الإنتاج المعروض من مدخرات الأفراد بغرض الإقراض وكذلك 
 .على المعروض من القروض للمستثمرٌن

  الذي حجمه كما جاء فً سوق العمل ٌتحدد بناءا على ما استخدم ككمٌات من عناصر –ومنه كل الإنتاج
فْ أي سٌجد له منفذا وٌباع- الإنتاج والموظفة توظٌفا كاملا خاصة عنصر العمل فً الفترة القصٌرة ٌَصُرَّ  .سَ

  بعد وظٌفة وسٌط فً التبادل لن تبقى للنقد سوى وظٌفة واحدة هً مقٌاس للقٌمة والتً على أساس وفرته هذا
سٌتحدد المستوى العام للأسعار والذي ما  (وكؤنه سلعة مثل باقً السلع الأخرى)الوسٌط أو ندرته فً السوق 

هو إلا متوسط السعار ومنه هذه المركبة لن تإثر على حجم الإنتاج الذي مستواه ٌتحدد وفق عناصر حقٌقٌة 
 .ولٌس للمتغٌرات النقدٌة دور فٌها

  كما أنه وبناءا على فكرة التوازن التلقابً للأسواق فسوق النقد هو الآخر سٌكون فً وضع توازن، أي كل ما
 .: وبالتالً (الطلب بغرض المعاملات ولٌس لغرض آخر)ٌعرض من هذه النقود سٌطلب 

 :(النقود)عرض النقد  .1
ٌمثل هذا الجانب حجم النقد المعروض منها فً المجتمع أي مجموع ما متداول من أدوات ووسابل الدفع والتً 

 :تتكون من
 كما )والتً خول للبنك المركزي إصدارها  (نقود معدنٌة+ نقود ورقٌة ) (تتداول بموجب قانون) نقود قانونٌة

، (أنه فً بعض المجتمعات قد تشارك الخزٌنة العمومٌة إصدار بعض النقود المساعدة ولكن فً حدود معٌنة
 .Mوٌرمز لها بالرمز 

 أو نقود الودابع والتً ٌطلق علٌها كذلك النقود المصرفٌة حٌث تمثل تلك  (تتداول بموجب الثقة) نقود ائتمانٌة
حٌث ... النقود المودعة بالبنوك التجارٌة، مراكز الصكوك البرٌدٌة، الحسابات الجارٌة بالخزٌنة العمومٌة

 :تشترك هذه الودابع فً
 أنها ودابع جارٌة بمعنى ٌحق للفرد السحب علٌها واستخدامها متى شاء. 

 أن أصحاب هذه الودابع لا ٌتقاضون علٌها فوابد. 

  (من حساب إلى حساب آخر)أن التعامل بها أو السحب علٌها ٌكون إما عن طرٌق الشٌكات أو الترحٌل ،
 .’Mوٌرمز لها بالرمز 

إن النقود الابتمانٌة قد تؤخذ أسماء عدة مثل النقود الخطٌة أو النقود الكتابٌة أو القٌدٌة لكونها غٌر موجودة مادٌا 
 .وإنما موجودة على دفاتر وسجلات البنوك كقٌود محاسبٌة

 فهً علاقة وطٌدة وٌحددها البنك المركزي من خلال ’M والنقد الابتمانً Mأما العلاقة بٌن نوعً النقد القانونً 

ما ٌعرف بمعدل الاحتٌاطً القانونً الذي هو أساس نظرٌة مضاعف الابتمان ومنه النقود القانونٌة تعد بمثابة أساس 
 .ومصدر خلق النقود الكتابٌة

إن عرض النقد بالنسبة للكلاسٌك ٌعد متغٌرة خارجٌة حٌث تتحد خارج النموذج الاقتصادي وهذا : ملاحظة هامة
فً النقد إما قد تحدث نتٌجة دخول للعملة أو اكتشاف للمعادن النفٌسة أو إصدار جدٌد من  (أو النقصان)بسبب أن الزٌادة 

أي ٌمكن فهم من )طرف البنك المركزي أي أن هذه الزٌادة لم تكن ناتجة عن زٌادة أو انخفاض فً النشاط الاقتصادي 
وبالتالً عرض النقد  (ذلك بؤنهم لا ٌإمنون بالمقابل الرابع للكتلة النقدٌة والمتمثل فً الابتمان المقدم للاقتصاد الوطنً

 :ٌتحدد من طرف البنك المركزي وهو بمثابة رصٌد أو مخزون

 
 
 :الطلب على النقد .2

من خلال ما سبق ذكره حل دور النقد فً النشاط الاقتصادي فالكلاسٌك لا ٌرون ضرورة فً طلب النقد إلا من 
خلال ما تقوم به كؤداة لقٌاس قٌمة السلع ووسٌط فً التداول ومنه ستستخدم لشراء المنتجات المتدفقة من الإنتاج وتحدٌد 

 .(النقدٌة)الأسعار 

 



 

 

 
 iسعر السلعة  = Pi:  حٌث

   Qi =  الكمٌة المشتراة من السلعةI 

   P =المستوى العام للأسعار 

   Y = ً(مقٌم بالوحدات الحقٌقٌة)الإنتاج الوطنً الحقٌق 

   PY = ً(قٌمة الإنتاج بالوحدات النقدٌة)الإنتاج الوطنً الاسم 

وبالتالً الطلب على النقد ما هو إلا طلب النقد لإتمام جمٌع الصفقات والمعاملات الاقتصادٌة لتصرٌف كل 
 .(سنة)الإنتاج الوطنً خلال فترة من الزمن 

 :توازن سوق النقد وسرعة التداول .3
إذن توازن سوق النقد ما هو إلا التعادل بٌن عرض النقد والطلب علٌه ولكن هناك إشكال ٌتمثل فً أن جهة 

العرض تمثل رصٌدا حجمه ٌتحدد فً اللحظة الزمنٌة بٌنما جهة الطلب فتمثل تدفقا حٌث حجم الناتج النقدي ٌتحدد خلال 
 .فترة زمنٌة ولٌس فً اللحظة

ولتحوٌل الرصٌد إلى تٌار ٌستعان بمتغٌرة جدٌدة هً سرعة تداول النقد والتً تعرف على أنها عدد المرات التً 
 .تنتقل فٌها وحدة النقد من ٌد إلى أخرى خلال فترة زمنٌة معٌنة ولتكن سنة

   :ومنه تصبح معادلة توازن السوق النقدي عند الكلاسٌك هً

   :وهً تعرٌف بمعادلة التبادل لفٌشر والتً أصلها

 تمثل حجم الصفقات ولكن بحكم أن حجم الصفقات ٌصعب تحدٌده فتم تعوٌض هذه المتغٌرة بالناتج Tحٌث كانت 

 .Y والذي ٌعبر عنه بـPIBالداخلً 

 :معادلة فٌشر ونظرٌة كمٌة النقود .4
 :بما أن الكلاسٌك وبناءا على ما سبق ٌفترضون ما ٌلً

أن حجم الإنتاج ٌتحدد بالعوامل الحقٌقٌة وفً المدى القصٌر بحجم العمالة والتً تستخدم استخداما كلٌا وهذا  .أ 
 .تحت فرضٌة التشغٌل الكامل لعناصر الإنتاج

 بناءا على أنه فً الفترة القصٌرة حجم الٌد العاملة ٌكون ثابتا والذي له علاقة بنمو السكان والذي هو الآخر  .ب 

 .ثابت فً الأمد القصٌر، فإن حجم الإنتاج سٌكون ثابتا 

 . ثابت كذلككما أنه فً هذه الفترة ٌفترض أن عادات الدفع ثابتة على الأقل فً الفترة القصٌرة، أي أن  .ج 

ومنه سٌكون أي تغٌر سواء بالزٌادة أو النقصان فً حجم الكتلة النقدٌة سٌإدي إلى تغٌر مماثل فً المستوى العام 
 .للأسعار بنفس النسبة ونفس الاتجاه

 
وهذا معناه بالنسبة للفكر الكلاسٌكً أن الإنتاج لا ٌتؤثر بزٌادة أو نقصان حجم المعروض من النقد من طرف 

 .والذي ٌطلق علٌه بالكتلة النقدٌة (البنوك التجارٌة+ البنك المركزي )الجهاز المصرفً 
كما ٌفترضون بؤن النقد هو الذي ٌإثر فً المستوى العام للأسعار ولٌس العكس، أي أن المستوى العام للأسعار 

 : ٌتحدد بالعلاقة التالٌة

 
حٌث كل من سرعة تداول النقد وحجم الإنتاج ثابتان، وهذا ما ٌإكد بالنسبة إلٌهم فكرة حٌادٌة النقد أي أن زٌادة 

لا تإثر إلا فً  (النقد)النقد تإدي فقط إلى زٌادة الأسعار دون التؤثٌر على حجم الإنتاج، ومنه فالمتغٌرات النقدٌة 
 .وأن المتغٌرات الحقٌقٌة تتحدد فقط بالمتغٌرات الحقٌقٌة (الأسعار النقدٌة)المتغٌرات النقدٌة 

إن نظرٌة كمٌة النقود والتً جوهرها أن كمٌة النقود المعروضة تحدد المستوى العام للأسعار، فؤي زٌادة فً 
 .الكمٌة المعروضة من شؤنها أن تإدي إلى زٌادة فً المستوى العام للأسعار بنفس النسبة ونفس الاتجاه

 .على أنها متطابقة ولٌست معادلة إلا أن هناك انتقاد وجه لمعادلة فٌشر  

 ما  (M.V)حٌث بالتمعن جٌدا فً جانبً المعادلة سنجد أنهما ما هما إلا وجهان لعملة واحدة، حٌث الجانب الأول 

وهً بذلك لا تمثل طلب النقد،  (جانب الشراء)هو إلا مقدار النقد الذي استخدم فً عملٌة شراء السلع خلال الفترة المعنٌة 



 

ما هو إلا قٌمة السلع التً بٌعت خلال نفس الفترة، فمنطقً أن ٌكون جانب البٌع  (P.V)ونفس الشًء بالنسبة للجانب الثانً 

 .ما هو إلا جانب الشراء ولكن من زاوٌتٌن مختلفتٌن فقط
ومنه معادلة فٌشر خلاصتها وكؤننا نقول أن ما اشتري ٌتساوى مع ما بٌع، وبالتالً فهً متطابقة ولٌست معادلة 

 .وهً دابما صحٌحة
 (Alfred Marshalصٌغة مارشال ): 1معادلة كامبردج .5

عوض التركٌز على كل كمٌة النقد التً استخدمت فً جمٌع الصفقات دون استثناء اهتم مارشال فقط بذلك الجزء 
 .من النقد المرغوب الاحتفاظ به فً شكل أرصدة نقدٌة سابلة لإتمام مختلف المبادلات والوفاء بمختلف الالتزامات

فالفرد بالنسبة إلٌه ٌرغب فً الاحتفاظ بجزء من دخله النقدي فً شكل أرصدة نقدٌة وهذا الجزء ٌحدد نسبة 
معٌنة من دخله، لذا أطلق على هذه الصٌغة بنظرٌة الأرصدة المرغوبة فٌها، والتً تعد أساس الطلب على النقد التً 

 .سٌركز علٌها كٌنز فٌما بعد فً تحلٌله
 :فإذا كان لدٌنا

P  =المستوى العام للأسعار 

Y = ًالدخل الحقٌق 

P.V = الدخل النقدي 

k = النسبة المثالٌة من الدخل التً ٌرغب الفرد الاحتفاظ بها فً شكل نقود سابلة. 

افترضت ثابتة نسبٌا فً المدة القصٌرة وهً مرتبطة كما هً علٌه فً معادلة فٌشر بعادات الدفع  (k)حٌث 

 .والسداد
ٌتحدد  (y)وبحكم أن مارشال من رواد المدرسة النٌوكلاسٌكٌة والتً هً الأخرى تإمن بؤن الناتج الحقٌقً 

بجانب العرض المتناسب كما هو الحال عند الكلاسٌك مع مستوى التشغٌل الكامل، فسٌصبح الدخل الحقٌقً ثابتا كذلك فً 
 : الفترة القصٌرة وهذا لثبات عنصر العمل خلال هذه الفترة، ومنه

 . تمثل جانب العرض وأنها متغٌرة خارجٌةMحٌث 

 . تمثل حجم الأرصدة المرغوب فٌهاMdو

لأن الفرد  (Py)من الدخل النقدي  (k)وبالتالً فهً تمثل جانب الطلب على النقد، والتً ما هً إلا نسبة معٌنة 

 .ٌحتفظ بجزء من دخله فً صورة نقد سابل
ولتبرٌر هذا الاحتفاظ بالأرصدة النقدٌة العاطلة نسبٌا لأنها أرصدة لم توظف للحصول على فوابد وبالتالً 

سٌحدث نوع من التناقض مع فكرة تعظٌم منفعة الفرد، ٌرى مارشال وأتباعه بؤن الفرد أو المإسسة وقت عدم احتفاظهما 
بهذا الجزء من الدخل سٌكون هناك إخلال بالتزاماتهما اتجاه الغٌر وهذا من خلال عدم المقدرة على التسدٌد مما 

 .سٌتعرضان للإفلاس وإلى تكالٌف إضافٌة
ففكرة تعظٌم المنفعة فً هذه الحالة تصبح تتطابق وفكرة تدنٌة التكالٌف، فالاحتفاظ بهذا النقد السابل وإن كان لا 

ٌدر دخلا بسبب عدم توظٌفه إلا أنه سٌكسب صاحبه الأمان وثقة الغٌر فٌه ومنه فمصلحة  الفرد تكون فً الاحتفاظ بها 
 .مادام ما ٌجنٌه من أمان وثقة ٌفوق ذلك القدر من الفابدة التً سٌتنازل علٌها هذا الفرد

وعند مقارنة معادلة فٌشر بصٌغة مارشال سنجد أن هناك تشابه كبٌر بٌنهما بالرغم من اختلافهما بسبب اختلاف 

 .المتغٌرات الداخلٌة فً تركٌبهما، وإذا ما اعتبرنا أن 

 والباقً ٌوظف فإن الرصٌد هو الذي سٌكون حٌث إذا رغب الأفراد الاحتفاظ بجزء من دخلهم ولٌكن الخمس 

 مرات لشراء كل 5 ومنه فسٌستخدم الدخل P.Yالوسٌط الذي على أساسه ٌتم تصرٌف كل السلع والخدمات والتً قٌمتها 

 .     مرات لذا ٌطلق علٌها بسرعة دوران الدخل5السلع والخدمات أي سٌدور 

فً أن كل الأسعار  (حٌث تعتبر امتدادا لها)وخلصت هذه النظرٌة على نفس ما خلصت إلٌه نظرٌة كمٌة النقود 
سترتفع بنفس زٌادة الكمٌة المعروضة من النقد، مع إٌمانهم هم كذلك بؤن هذه الزٌادة سوف لن تإثر إطلاقا على الأسعار 

ومنه تإكد هذه النظرٌة الاعتقاد الذي كان سابدا وهو أن . النسبٌة التً تبقى ثابتة والتً تتحدد بالعوامل الحقٌقٌة دون سواها
 .النقد حٌادي لا ٌإثر على حجم الإنتاج ولا على العلاقة بٌن مختلف السلع

 
 

:- تمارٌن المحاضرة الثالثة
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 :01التمرٌن

 :إقتصد مغلق مكون من قطاعٌن ، ممثل بالمعادلات التالٌة

      C=0 ,6y+15:استهلاك العابلات

 I=I°=21:استثمار المإسسات المستقل

 y=18  (N ):     دالة الانتاج

. تمثل مستوى التشغٌل بملاٌٌن العمالNحٌث 

حساب مستوى الدخل التوازنً؟ -1:المطلوب

 ملٌار دٌنار،أحسب عدد الطالٌن فً هذا الاقتصاد ؟ 99 ٌقدر ب Ypeدخل العمالة الكاملة  -2

 ماهً الزٌادة المستقلة فً الاستثمار التً تسمح الى الوصول الى مستوى التشغٌل الكامل ؟-3

 :الحل

D=C+I                                              Y=C+I                    0 ,6y+15+21. 

 :اٌجاد مستوى الدخل التوازنً-1

=0,4y+36       Y=90   millions 

Y=18.N 

Y        Nd      y=18 .N                             90=18.Nd               Nd=5            Nd=25millins. 

Ype=99                y*=90 

 :اٌجاد عدد البطالٌن فً هذا الاقتصاد -2

Ype=99=18.N    18.N          =99 

N=5,5 

N=30,25 millions. 

 .Nd-N°=          30,25-5,25=05,25millions:     عدد البطالٌن

 :حساب الزٌادة فً الاستثمار الموافقة لحجم التشغٌل الكامل-3

Y=c+I 

 ∆=Y=∆ c+ Y=∆ I       Y=∆  =ype-y*==99-90=09 millions∆ Y:ندخل التغٌر على طرفً المعادلة

C’=d∆c/d∆y= 0,6        dc=0,6.09=05,4 millions∆ 

y=∆c+∆I           ∆ I=∆y∆-c=09-05,4=03,6     ∆ 



 

 ∆                                                             y=k.∆  I            K=dy∆/I=09/03,6=02,5 :المضاعف قٌمة

       02التمرٌن

 .أجب بعبارة خطؤ أو صحٌح مع تقدٌم التعلٌل اللازم بالمقارنة مع التحلٌل الكٌنزي

 ٌعتقد الكلاسٌك أن الأجور قابلة للإنخفاض بشكل مستمر وأن الأجر هو حقٌق ولٌس اسمى؟ -1

 تإثر على (*M)رفض كٌنز فكرة حٌادٌة النقود التً جاء بها الكلاسٌك وكذلك فكرة أن حجم الكتلة النقدٌة  -2

  فقط؟(P)المستوى العام للأسعار 

 فٌما Keynes إلى نفس النتابج التً توصل إلٌها Friedman وDuesenbery وKuznetsمستقلتوصل كل من  -3

 :ٌتعلق بخصابص دالة الاستهلاك

 (Pmc) بالمٌل المتوسط له (PMc)علاقة المٌل الحدي للاستهلاك  - أ

 القانون النفسً الاستهلاكً الكٌنزي - ب

 (ca)قٌمة الاستهلاك المستقل  - ت

 صورة دوال الاستهلاك - ث

 تعود لأسباب PNB والناتج الوطنً الإجمالً PIBطبٌعة وسبب الإختلاف فً طرق حساب الناتج الداخلً الخام  - ج

 نفسٌة فقط؟

  النمو الاقتصادي المستقر لا ٌعنً معدل نمو متزاٌد؟ - ح

 :حل التمرٌن

هذه الفقرة صحٌحة بالنسبة للكرسٌك ولكنها خطؤ بالنسبة للتحلٌل الكٌنزي لأن الأجور عند كٌنز غٌر قابلة للإنخفاض  -1

بشكل مستمر حٌث ٌوجد حد أدنى للأجور تدافع عنه النقابات بالإتفاق مع الحكومة ورجال الأعمال وهو ما ٌعف 

 وأن الأجر هو اسمى عند كٌنز ولٌس حقٌقً باعتبار أن العمال ٌإمنون بالوهم النقدي SMIGبالحد الأدنى، المضمون 

على عكس الكلاسٌك الذي ٌعتقدون بؤن العمال قادرون على حساب قدرتهم الشرابٌة وهم لا ٌإمنون بالوهم النقدي و 

 . وهو حد أدنى للأجر(W) فً حٌن عند كٌنز بالتالً فإن الأجر عندهم حقٌقً 

صحٌح وذلك لأن كٌنز ٌرى بؤن للنقود دورا أساسٌا حٌث أنها تإثر على المتغٌرات الاقتصادٌة الحقٌقٌة وهً لٌست  -2

 (I) مما ٌإدي إلى زٌادة الاستثمار (%i) ٌإدي إلى نقصان معدل الفابدة (*M)حٌادٌة لأن زٌادة عرض النقود 

 وبالتالً (Nd) شرط مرونة الجهاز الإنتاجً، الأمر الذي ٌزٌد من الطلب على العمل (Y)وبالتالً زٌادة الدخل 

 وكذلك (P) عند زٌادتها تإثر على المستوى العام للأسعار (*M) كما ٌرى كٌنز بؤن (%ch)انخفاض مستوى البطالة 

=*M:  حٌث*M تإدي انخفاض قٌمة النقود (P) حٌث أن زٌادة (*M) تإثر على (P)زٌادة   وبالتالً ٌعوض هذا  

 .(*M)الانخفاض بزٌادة حجم الكتلة النقدٌة 

 : حٌثKeynesخطؤ لأنهم توصلوا غلى نتابج مخالفة ل  -3

 أي المٌل الحدي للاستهلاك ٌساوي المٌل المتوسط له ولٌس المٌل الحدي للاستهلاك أصغر من PMc=Pmc - أ

 فً الفقرة القصٌرة لأنه فً الفترة الطوٌلة تكون العلاقة Keynes كما هو عند PMc<Pmcالمٌل المتوسط 

 لأنهم (Y) أي أن الأفراد ٌستهلكون نفس النسبة من دخولهم مهما كان مستوى الدخل (C) و(Y)تناسبٌة بٌن 

 .وصلوا إلى نقطة الإشباع

فً حالة ثبات المٌل الحدي للاستهلاك : عدم صحة القانون النفسً الاستهلاكً الكٌنزي والذي ٌتضمن ماٌلً - ب

(PMc) واستمرار الدخل (Y) فً الارتفاع فإن ذلك سٌإدي إلى انخفاض المٌل المتوسط للاستهلاك(Pmc) ،

 المٌل المتوسط (Pmc)وذلك لأنهم من خلال المعطٌات الاحصابٌة للاقتصاد الأمرٌكً للفترة الطوٌلة وجدوا أن 

للاستهلاك لم ٌنخفض لأنه لو انخفض فً الفترة الطوٌلة سٌإدي إلى الركود الاقتصادي وهو عكس الاقتصاد 

 .الكلً



 

 لأنه فً هذه الحالة المدخرات تستنفد وكذلك المدخرات السلعٌة  Keynes كما هو عند ca>0 ولٌس Ca=0 - ت

 .وللاقتراض حدود

 :صور دوال الاستهلاك - ث

Keynes, C= ca+iY 

Kuznets, C=c’Y 

Duesenbery, Ct= C’Yo+c’Yt 

Friedman, Cp= c’pYp 

 :بل أسباب أخرى منها: خطؤ -4

 اختلاف الأنظمة الاقتصادٌة -

 اختلاف الأنظمة المحاسبٌة -

 اختلاف تشكٌل الأسعار -

 ...اختلاف أهمٌة وعدد المتغٌرات المؤخوذة بعٌن الاعتبار أي دور الأعوان الاقتصادٌة  -

بل ٌعتبر النمو الاقتصادي المستمر كذلك حٌث ٌعرف النمو الاقتصادي المستقر بؤنه الزٌادة فً الطاقة الإنتاجٌة : خطؤ -5

 .بشكل مستمر أو على الأقل بقابها ثابتة

 :03التمرٌن

 :إذا كانت دالتً الطلب على العمل وعرض العمل ممثلتٌن بالعلاقتٌن التالٌتٌن

N= 112+ 6,5  

N= 195,3- 17,3  

 :المطلوب

 مٌز معادلة الطلب من معادلة العرض مع تبرٌر الإجابة؟ - أ

  وحدة نقدٌة2,5 وحدة نقدٌة وأن المستوى العام للأسعار هو 25 ,6بافتراض أن الأجر الاسمً لوحدة العمل هو  - ب

 هل حالة سوق العمل تمثل وضع التوازن أم لا ولماذا؟ وما ٌستوجب ذلك لتحقٌق الوضع التوازنً؟

 ؟(حالة عدم التوازن، وحالة التوازن)وضع الحالتٌن بٌانٌا؟  (أحسبه)ما هو الأجر الحقٌقً للتوازن 

 وحدة نقدٌة وضع ماذا 3 ون لوحدة العمل وأن مستوى الأسعار هو 10,5بافتراض أن الأجرة النقدٌة ارتفعت إلى  - أ

 ٌحدث لعرض العمل ولماذا؟

 

 :الحل

 Nd= 195,3- 17,3: هNdًمعادلة الطلب على العمل التً نرمز لها بالرمز *  - أ

 أي Nd و  هً إشارة سالبة وهً توحً بوجود علاقة سالبة بٌن وذلك لأن الإشارة التً تسبق المتغٌر المستقل 

 أن 

 

 

 :وهو ما ٌإكده الرسم البٌانً التالً

 

 

 

A 
 منحنى الطلب على العمل



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ًوأما دالة عرض العمل فه :Ns= 112+6,5  

  أي Ns  و موجبة وهً تشٌر إلى وجود علاقة طردٌة بٌن لأن الإشارة التً تسبق المتغٌر المستقل 

 :كما ٌوضحه الرسم البٌانً التالً

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ، ومنه W= 2,5 الأجر الحقٌقً   - ب

 Ns وNdلمعرفة التوازن أو عدم التوازن نحسب 

 

 

) 2 

Nd Nd2 Nd1 

 منحنى عرض العمل



 

 Ndنحسب الطلب على العمل  -

Nd= 195,3- 17,3 (2,5)= 152,05 

Nd= 152,05ون  

Ns= 112+ 6,5(2,5)= 128,25  Ns= 128,25 

 Nd>Nsنلاحظ عدم التوازن فً سوق العمل ذلك لأن 

 23,8 =128,25 -152,05فهذه السوق تعانً من نقص فً عرض العمل بقدر وحدة نقدٌة 

 لإغراء العمال لتقدٌم  مزٌد من 2,5 إلى مستوى أعلى من للوصول إلى حالة التوازن ٌجب زٌادة الأجر الحقٌقً 

 .(زٌادة عرض العمل)خدمات العمل 

 . فً سوق العملللوصول إلى التوازن ٌجب أن نبحث عن الأجر الحقٌقً للتوازن 

195,3- 17,3   = 112+ 6,5  

195,3-112= 17,3 + 6,5  

83,3= 23,8  

  وهو الأجر الحقٌقً للتوازن  =   = 3,5ون 

 = 3,5ون 

 Nd=Nsأي الأجر الحقٌقً للتوازن الذي ٌجعل 

 البرهان أو التحقٌق

Nd= 195,3- 17,3(3,5)= 134,75 

Ns= 112+ 6,5(3,5)= 134,75 

 جدول ٌوضح عدم التوازن وعدم التوازن 

 

  حالة عدم التوازن حالة التوازن

134,75 152,05 Nd 

134,75 128,25 N0 

3,5 2,5 
 

 

 :بٌانٌا ٌمكن توضٌح ذلك كما ٌلً

 

 

 

N0 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فإن سوق العمل تعانً من نقص فً عرض العمل ٌقدر بحوالً نلاحظ من خلال الرسم البٌانً أنه عندما كان 

 .BC وحدة عمل فً المنطقة المظللة أي بالمسافة 24

 Nd= Ns= 134,75 فإنه تم علاج الاختلال وأصبحت سوق العمل فً توازن وعندما ارتفع الأجر الحقٌق 

 ، فهذا ٌعنً أن الأجر الحقٌقً P=3 وW=10,5عندما ٌرتفع الأجر الاسمً إلى  - ب

 حٌث بقً ثابتا (Ns)نلاحظ أن التغٌرات الحاصلة فً الأجر الاسمً والمستوى العام لم تإدي إلى تغٌر عرض العمل 

 لأن هذه الزٌادة (W) وحدة عمل والسبب فً ذلك أن العمال لم ٌنخدعوا بالزٌادة الحاصلة فً Ns= 134,75ومساوٌا بـ 

 أكبر (W)وحتى ٌزٌدون من عرض عملهم لابد من أن تكون الزٌادة فً  (وهم نقدي)امتصت بالزٌادة الحاصلة فً السعر 

 W>P أي (P)من 

 :03التمرٌن

إذا علمت بؤن المعالجة المحاسبٌة لحساب الدخل تحلل أثر التغٌرات النابٌة فً الإنفاق على الدخل وتتلق أساسا بانفاق 

 .القطاع العابلً وقطاع الأعمال والقطاع الحكومً

  ثابتP بحٌث أن  للتبادل Cambrogeباستعمال معادلة 

 (الوحدة ملٌون وحدة نقدٌة): كٌف ٌمكنك حساب سرعة دوران النقود إذا توفرت لدٌك المعلومات التالٌة - أ

C= 525, I= 130, G=80, X=-M= 15, M*= 150. 

 ما هً نسبة النقود التً ٌرغب الأفراد الاحتفاظ بها من مجمل الموارد المتاحة؟ - ب

 ؟Mdما هً كمٌة النقود المطلوبة  - ت



 

 : والطلب على النقود معطى بالعلاقةM*= 100بافتراض أن عرض النقود  - ث

Md= 0,20 Y 

 :أحسب

 مستوى دخل التوازن/ 1

 %10مستوى الدخل النقدي إذا زاد عرض النقود بـ 

 :الحل

 : باستعمال المعلومات السابقة فإن الدخل ٌحسب بالطرٌقة التالٌة(*V)حساب سرعة دوران  النقود  - أ

Y= C+I+G+X -M 

Y= 525+ 130+80+15 

Y= 750 م ون 

  بما أنM*= K*Y حٌث Y=  

  =*K: وبما ان

   M*=   M*V= Y 

V*=   V*=   V*= 5 

 : هً(*K)نسبة النقود التً ٌرغب الأفراد الاحتفاظ بها  - ب

K*=   K*=    K*=  0,20  K*= 20% 

م ن: أي مبلغها   

 Mdكمٌة النقود المطلوبة  - ج

Md= K*Y  0,20(750)= 150 

  عندما ٌكون عرض النقودM*= 100 

Md= 0,20 Y 

 :مستوى دخل التوازن هو

M*= Md 

100= 0,2Y 

Y=   Y= 500 م ون 

 % 10 بـ  *Mمستوى دخل التوازن إذا زاد  -1

M*=100 

10%  M*=  

M*الجدٌدة  :M* = 100+ 10= 110 

Y=   Y= 550 م ن 



 

  وحدة نقدٌة50أي زاد الدخل بـ 

 

 


